

## Finance

首批试点企业选定

## 上海即将加入人民币国际贸易结算试点

◎本报记者 唐真龙

上海有望成为第二批推进人民币用于国际贸易结算的试点地区。记者从知情人士处获悉,上海市相关部门目前已就试点相关工作做好方案,该方案尚需经过上海市政府批准并最终上报国务院批准。

去年底,经国务院批准,广东和长江三角洲地区与港澳地区、广西和云南与东盟的货物贸易进行人民币结算试点。上述知情人士告诉记者,

在此之前上海市相关部门已对推进上海成为人民币国际贸易结算试点做了大量工作,去年4月份起,由上海市金融办牵头,联合上海市商务委、人民银行上海总部对人民币用于国际贸易结算进行调研并形成了最终的方案,目前这一方案已经上报到上海市政府。”

在日前所召开的2009年上海两会上,上海市市长韩正表示,作为今年上海国际金融中心建设的重要内容之一,上海将很快推进人民币国际

贸易结算试点。据了解,对于上海市相关部门制定的试点方案,上海市市政府层面障碍应该不大。

上述人士同时还透露,在上海市制订的方案中,试点对象不仅包括东盟国家、港澳台地区还包括了俄罗斯。此外,上海市还上报了18家企业作为首批试点单位,其中包括上海五矿、上海丝绸等本地大型进出口企业集团,“上海五矿和上海丝绸极有可能获批成为全国首批试点。”这位人士表示。

在积极争取试点同时,上海市已经开始在对外投资领域推进以人民币计价。对于一些企业来说,用人民币作为国际贸易结算货币来锁定外汇风险已经迫在眉睫。”上海市商务委员会副主任赵抗美表示。他告诉记者,根据上海市商务委员会的了解,受国际金融危机影响,一些大型工程承包项目在以美元结算时往往要蒙受汇率波动带来的巨大损失,企业对于以人民币作为计价货币的呼声非常强烈。为此上海市商务委今年将重

点推进项目在越南、老挝、泰国等东南亚国家的重大工程项目以人民币计价。并计划进一步将范围扩大到印度、俄罗斯等国。此外,对东盟国家的边贸项目所产生的劳务费也将实行以人民币结算。

赵抗美还告诉记者,目前上海市正在研究利用内地与香港之间的CEPA协议推进上海与港澳地区之间的贸易用人民币结算,不过这些试点措施尚需得到中央政府相关部门的审批。

## 沪银监局：坚决防止不良贷款反弹

◎本报记者 邹靓

上海银监局日前召开2009年度工作会议,对来年监管工作重点做出部署。上海银监局局长阎庆民强调,上海银监局2009年将做好四个重点盯防工作,严格坚守风险管理底线,坚决防止不良贷款大幅度快速反弹。

针对当前国内外复杂的经济金融形势,上海银监局将重点盯防不良率相对较高的机构,重点盯防贷款分类的准确性,重点盯防关注类贷款向后三类贷款的迁徙状况,重点盯防关联企业互保和集团客户风险,以此形成一条治理良好、主动合规、内控到位、拨备充足、全面清分、定量化险”的风险防控主线。

阎庆民强调,对各类风险实行分类监管、定点清除需做好六个方面具体工作,即对大额贷款和集中度风险,主抓预警系统建设;对房地产信贷风险,主抓风险评估;对跨业风险,主抓市场监测;对流动性风险,主抓协调配合;对声誉风险,主抓维稳与透明度;对操作风险,主抓案件严格问责。

不过,严控风险并不意味着创新停滞。相反,阎庆民认为上海银行业当前面临的不是创新过度而是创新不足。2009年要在三个方面多做探索,一是关注与创新新型机构,二是研究并推进新型业务,三是进一步加强对创新业务的辅导、培训,重点是提升银行产品设计能力和定价能力。”

农民工银行卡  
累计交易近103亿元

1月21日,在甘肃省农民工银行卡特色服务开通仪式上,中国人民银行副行长苏宁表示,经各方共同努力,农民工银行卡特色服务在贵州、山东等20个农民工输出省市区顺利开通,满足了绝大多数务工人员在工作地存款、在家乡取款的需求。截至2008年底,开展这一业务的全国164家金融机构的6.4万个网点开通受理业务,累计实现交易金额102.8亿元。其中2008年全年交易金额近80亿元,占整个交易金额的77.8%。(据新华社电)

去年上海钻交所交易  
总额首超13亿美元

◎本报记者 唐真龙

记者日前从上海钻石交易所获悉,2008年,通过上海钻交所海关报关的钻石进出口、上海钻交所内钻石交易的总额首次超过13亿美元,达到13.07亿美元,比上年增长30.5%。

据了解,去年全国一般贸易钻石进口总额突破5亿美元。因受全球金融危机影响,去年第四季度我国钻石进口增幅有所放缓,但婚庆市场钻石消费需求稳定,全年钻石进口额继续保持较高增幅。2008年,我国一般贸易钻石进出口总额达到11.74亿美元,比上年增长29.1%;其中,钻石进口额达5.35亿美元(首饰成品钻占99.4%,进口5.32亿美元,同比增长22.3%),比上年增长21.7%。

此外,上海钻交所内钻石交易总额快速增长。2008年,所内会员之间的保税钻石交易日益活跃,全年交易额达到1.00亿美元,比2007年增长78.6%。截止到去年底,钻交所会员总数已达230家,年内新增21家。

## 农行再查贷款风险 预计全年风险不会“更坏”

◎本报记者 苗燕

记者从农行了解到,经过一段时间的贷款风险排查,目前农行各分行均根据当前宏观经济形式和市场变化,从金融危机衍生的行业风险、企业自身生存能力、抗风险能力以及银企战略关系等方面,分析客户风险变动原因和影响程度,并将其分为支持、维持、压缩和退出四类,对压缩和退出类客户,逐户制订了防控预案和压缩、退出计划。

农行人士透露,2008年10月,该行风险管理部牵头,对截至2008年9月末仍有信用余额的所有正常、关注和次级类法人贷款客户以及贷款余额较大的个人客户进行了全面风险排查。

本次全行贷款客户风险排查取得了两项成果:一是充分揭示客户风险,准确反应股改后农行信贷资产质量和风险变动趋势,进而主动实施应对策略,及时防控和化解风险;二是对客户进行综合评价和分类管理,为后续客户管理、信贷准入审批奠定了基础。

排查结果也显示,部分客户受金融危机的影响较大,近一成客户风险在加大。但农行人士也表示,未来贷款质量主要受外部环境影



史丽 资料图

响,如果金融危机不再继续恶化,贷款客户的质量会相对稳定下来。该人士表示,如果国家宏观调控政策到下半年开始发挥正面作用,国际金融危机不继续恶化,估计今年全年的风险不会向坏的方向继续发展。为此,农行今年将建立全面风

险管理组织体系,确定风险管理战略偏好。

记者了解到,农行在剥离不良资产后,一些基层行资产“空心化”现象较为严峻,贷款不到1000万的占有较大比重,而剥离后法人客户的数量也有所减少。为此,农行高层

已要求,在当前经济危机仍向纵深方向发展,今年上半年经济形式有可能进一步恶化的情况下,下一步的主要精力要放在对现有客户的风险防控上,将客户风险排查工作常规化、制度化,为股改上市打下坚实基础。

## ■保险监管新政

## 出重拳动真格 上海保险监管今年将刮强风暴

◎本报记者 黄蕾

最近,上海保监局对在沪财险公司来了次突然“袭击”。一知情人向《上海证券报》透露称,临近年底时的一天,在没有打任何“招呼”的情况下,在沪所有财险公司“一把手”被上海保监局紧急召集开会,刚步入会议现场,便被告知暂将手机上收,众高管一头雾水。

原来这是上海保监局暗中“策划”的一次现场突击检查。检查内容就是:通过现场车险报案,来测试各家财险公司在车险理赔上的速度、效率、质量以及服务态度。暂时没收高管们的手机,防的就是他们临时眼所在公司相关部门通风报信,从而影响检查的质量,掩盖其真实的理赔水平。

2008年是上海保监局重整整顿规范车险市场的关键一年。“说实话,当时心里挺慌的。”一家在沪财险公司总经理对本报

记者说。

上海保监局相关负责人对记者说,这样的突击检查将贯穿整个2009年。用上海保监局局长马学平的话来说,2008年的检查力度超过了以往,但还远远不够。2009年上海保险业仍要着力于防范市场风险,对规范保险市场秩序要出重拳、动真格,加大现场检查力度,对违法违规问题毫不含糊地进行查处。”在加强车险监管上,将探索资格准入制度,或黑名单制度;同时结合上海实际情况,加强非车险手续费管理,力争扭转非车险费率不断走低趋势。

就在1月20日召开的上海保险工作会议上,马学平通报了2008年开出的罚单。2008年,对问题较重的2家保险机构和5家保险中介机构进行了处罚,对4家保险机构和40家保险中介机构下发了监管意见函。”

2009年是受金融危机严峻考

验的一年。为此,2009年上海保险业工作主基调落地,即防范和化解行业风险、提高保险服务质量和保护保险消费者利益。

## 去年上海多家保险机构遭处罚

◎本报记者 黄蕾

1月20日,上海保监局召开2009年上海保险工作会议。上海保监局表示,2008年,上海保监局根据中国保监会的统一部署,以“抓监管、防风险、促发展”为工作重点,采取有力措施,推动行业风险的有效监控和防范。

一是针对市场突出问题采取坚决措施,治理行业发展顽疾。在产险市场,指导和推动市保险同业公会组织修订车险自律公约,并组织行业开展自律公约执行情况的检查,对违反自律公约的公司进行行业通报处理。在寿险市场,以银行保险业务为重点,强化风险提示,推动公司业务结构调

整,促进银行保险业务的平稳发展。

二是加大现场检查和处理力度,着力规范保险机构市场行为。2008年,共组织对10家保险机构和45家保险中介机构的现场检查,内容包括统计检查、业务合规性检查、重点业务专项检查、信息系统安全检查等方面,对问题较重的2家保险机构和5家保险中介机构进行了处罚,对4家保险机构和40家保险中介机构下发了监管意见函。

三是强化对重点机构的监管,有效防范市场突发风险。针对部分保险机构下半年出现的问题给予重点关注,强化监管,试行分类监管和按照应急管理要求把风险发生的概率和影响降到最低点。

## 重庆市信贷年增量首次突破1000亿元大关

◎综合新华社报道

记者20日从人民银行重庆营业管理部获悉,截至2008年12月末,重庆市金融机构本外币贷款余额为6384亿元,同比增长24.5%;从增量看,2008年重庆市金融机构人民币贷款余额较年初增加1272.4亿元,全市信贷年增量首次突破1000亿元大关。

据介绍,在重庆市2008年信贷增量中,短期贷款增加64.9亿元,同比增长4.05%;中长期贷款增加912亿元,同比增长28.1%,占贷款总增量的71.8%;票据融资较年初增加近

300亿元,同比增长96.92%,占贷款总增量的23.6%。

人民银行重庆营业管理部提供的资料显示,从贷款投向看,2008年重庆银行业加大了对重点工程和重点产业的支持力度,在实施适度宽松货币政策后这一趋势更为明显。截至2008年12月末,重庆市基本建设贷款余额较年初增加425亿元,同比多增114亿元;制造业贷款余额较年初增加258.6亿元,同比多增187.4亿元。但是,受房地产市场交易趋冷影响,重庆市个人中长期消费贷款增长放缓。

截至2008年12月底,重庆市

个人中长期消费贷款较年初增加177.1亿元,同比少增121.2亿元。

此外,2008年重庆市银行业金融机构实现利润139亿元,同比增长24%,利润总额创历史新高。与此同时,重庆市银行业金融机构资产质量进一步提高,到2008年12月底,全市银行业金融机构不良贷款率降至2.68%,较年初下降2.84个百分点。

人民银行重庆营业管理部提供的资料显示,2008年重庆银行业积极克服自然灾害和金融危机带来的不利影响,全市银行业金融机构存贷款业务双双创下历史最高水平。

截至2008年12月底,重庆市银行业金融机构各项存款余额达81022亿元,比年初增加1484亿元,同比增长22.4%;全市银行业金融机构贷款余额为6384亿元,同比增长24.5%。

人民银行重庆营业管理部有关负责人说,自2008年10月以来,随着适度宽松货币政策的实施,重庆市金融机构流动性充裕,银行间市场交易量显著放大。2008年第四季度,重庆市金融机构参与银行间市场累计交易总额达到4081.1亿元,占到全年总成交量的35.8%,同比增长165.9%。

## 业内动态

中信集团净利润超过140亿元  
中信泰富将恢复正常运行

◎本报记者 苗燕

记者从中信集团了解到,中信集团2008年全年实现营业收入约1500亿元,利润总额约250亿元,权益税后净利润超过140亿元。预计2008年末中信集团合并总资产约16000亿元,合并净资产超过1100亿元。

此外,中信集团还披露,中信泰富公司参与金融衍生产品交易形成巨额潜在亏损事件暴露后,中信集团采取果断措施有效化解风险,提出一揽子解决方案,并于2008年12月19日获得中信泰富公司特别股东大会通过,相关交易已于2008年12月24日全部完成。在妥善处理问题后,中信泰富公司将恢复正常运行。

中国银行业信用基本面  
获“稳定”评级

◎本报记者 但有为

在全球金融危机愈演愈烈,中国金融业信用风险备受瞩目之际,1月21日,大公国际资信评估有限公司发布的《中国银行业2009年信用风险指引》报告表示,对中国银行业信用基本面给予了“稳定”的展望,这是大公连续第五年发布中国银行业评级报告。

此次评级包括银行主体信用评级和银行个体财务实力评级。主体信用评级调升的银行包括:光大银行、广发银行、深发展、北京银行、华夏银行,个体财务实力调升的银行包括:工商银行、农业银行、华夏银行、光大银行、广发银行、深发展、北京银行。评级展望由“稳健”调整为“正面”的商业银行包括:农业银行。评级展望由“稳定”调整为“负面”的商业银行包括:宁波银行。

展望2009年的中国银行业,大公认为,2009年经济形势不容乐观,能否保持良好的资产质量和利润持续增长是对商业银行的最大挑战;受保增长、促发展的金融政策以及息差收窄趋势增强等因素的影响,在2009年银行信贷增量将大幅攀升的过程中,银行信用风险和系统性风险不可忽视;虽然受外部经营环境的不利影响,但受益于银行近年来的改革和风险管理能力的提高,银行的财务实力仍将继续提升。

强化全省一体化管理  
交行省级分行更名

◎本报记者 唐真龙

日前,交通银行省级分行名称正式由省会城市冠名改为以省(自治区、直辖市)冠名,这是交行完善公司治理结构的一项重大举措。

交行相关人士表示,2004年10月,交行决定对机构管理模式进行调整,实行了“以省为界、全省一体化经营管理”的模式。此次,交通银行将省级分行以省命名后,将进一步增强省级分行全省一体化管理意识,加强对省辖行的管理,防范金融风险;并将不断强化各省级分行统筹全省业务发展的意识,形成业务发展合力,提升市场竞争力,更好地支持地方经济的发展。

据悉,此次交通银行省级分行更名仅涉及29个省(自治区、直辖市)分行本部,直属分行、省辖分行以及省会城市营业网点均不涉及名称变更事项。

国寿为抗震救灾伤亡官兵  
理赔674万元

◎本报记者 卢晓平

记者从中国人寿获悉,四川汶川大地震后,中国人寿通过解放军总后勤部向所有奋战在抗震救灾一线的解放军官兵每人捐赠保额为20万元的人身意外伤害保险。截至2009年1月,中国人寿为抗震救灾伤亡官兵理赔保险金共计674万元。

作为国内最大的保险公司,中国人寿一贯积极主动承担社会责任,汶川地震发生后第二天就主动向解放军总后勤部联系并提交了捐赠函,表达了向参与抗震救灾的解放军官兵提供保险保障的诚挚愿望。5月20日,解放军总后勤部代表抗震救灾官兵接受了中国人寿捐赠,这是我军历史上首次统一接受商业机构捐赠保险。

中行车贷  
市场份额居同业首位

中国银行最新统计表明,2008年中行个人购车贷款新增50亿元,到年底中行个人购车贷款余额高达393亿元,在全部金融机构个人购车贷款业务中的市场份额超过30%,居同业首位;在四大国有商业银行中的业务占比超过50%。

中行有关负责人21日介绍说,作为国内首批开办个人购车贷款业务的银行之一,目前该项业务已逐步形成了产品特色突出、业务渠道多样、服务模式多元的良好发展态势。

据介绍,中行汽车消费信贷客户已超过百万。这位负责人说,日前,我国汽车产业调整振兴规划获得原则通过,汽车产业面临新的调整。这不仅给汽车产业的发展提供了更加宽松的环境,也为金融机构的个人购车贷款业务带来了新的发展机遇。(周鹏峰)